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(SGGM) Kismi Olasilikli ESM Modeli

Tedarik siiresi boyunca stok bosalma olasiligiyla belirlenen
emniyet stogu blyikligi énceden belirlenen degeri asmaz,
Bu Modelde Kullanilan Simgeler;

L...tedarik siiresi

X, ...tedarik stiresince talebi gésteren degisken

4, ... tedarik stiresince ortalama talep

o,... tedarik stiresince talebin standart sapmasi

B..emniyet stogu

« ... tedarik siiresince stok bosalmasinin izin verilen maksimum

olasiligr (Normal dagihmda alan)
» Buradaki temel kabul, L tedarik stiresince x,_ile gbsterilen

talep normal dagilim gésterir
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Olasilikli Stok Modelleri

» Talep olasilik dagihmiyla tanimlandiginda olasilikli stok
modelleri olusturulur,

» Bu modeller genel anlamda stirekli ve periyodik gdzden
gecirme durumuna gore siniflandirilir

v

Surekli Gézden Gegirme Modelleri (SGGM)
> Kismi Olasilikll ESM modeli
» Tam Olasilikll ESM modeli
» Periyodik Gézden Gegirme Modelleri (PGGM)
» Tek Periyotlu Modeller
o Hazirlik Maliyetsiz Model
o Hazirlik Maliyetli Model
» Cok periyotlu Modeller

Asagidaki sekil kismi olasilikli ESM modelinin parametreleri arasindaki
iliskiyi géstermektedir
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Byi belirlemek igin kullanilan olasilik ifadesi

P{x. 2B+ j<a

seklinde yazilir.



72X "M Gguguign Pz Bl a elde edilir
oL oL

Standart normal dagilim tablosundan P{Z > Ka } =a

olacak sekilde K, tanimlanir. Buradan emniyet stogu biytklugu

B> o Ka esitsizligini mutlaka saglamalidir.
/i\\
L siresince talep N(z, ;) olup, burada; FAREAN
/ "N Alan=o.
Ortalama talep,. 4, =DL kN /
. 2 il .
Talebin standart sapmasi o = VJoll S s
Ko
5
Etkin tedarik suresi L.=2 gun olduguna gore; \ '

44, = DL =100x2 = 200adet

o, =VJo’L =/10*x2 =14.14

Standart normal dagilim tablosundan K, ,s=1.64 bulunur
B>o0 K, =B >14.14x1.64~ 23

olarak hesaplanir.

ESM, y*=1000 olarak verildiginde B'yi iceren optimum stok politikasi
stok dlizeyi 223 birime distiigiinde 1000 birim siparis ve haline gelir.
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Ornek 16.2-1, sayfa 577

Amplil tiiketimi (D) = 100 adet/giin

Siparis Maliyeti(K) = 100 TL/Siparis

Elde bulundurma Maliyeti (h) = 0.02 TL/adet_gtin
Tedarik Stiresi (L) = 12 giin

Verilere gbre optimum siparis miktari ilgili bagintidan;

y = [2KD _ [2x00X00 _ 0008 et Amoil
h 0.02

olarak bulunmustu.

Eger glinliik talep, ortalamasi 100 ve standart sapmasi 10 ampul olan bir
normal dagilima (yani N(100,10)) uyuyorsa ve stok bosalma olasiligi
«=0.05"in altindaysa emniyet stogu ne olmalidir?

(SGGM) Tam Olasilikli ESM Modeli

» Bu model Kismi olasilikli ESM modelinin aksine talebin elde
bulundurulmamasina izin verir.

» Asagida gorildigi gibi. Buna gore stok R seviyeye diistiigiinde
y miktarinda siparis ver

<IN

R 1. Tedarik siiresince kargilanmayan
talep bekletilir,

Bu modelin ii¢ varsayimi vardir:

2. Birden fazla beklenen siparise izin
e T . ’7‘ Tedarik verilmez,
[ —— stiresi 3. Tedarik siiresince talep dagilimi

degismez



Buna gore birim zamandaki toplam maliyet fonksiyonunu yazmak
igin;
fx)=tedarik siiresince talebin pdfsi, x
D=birim zamanda beklenen talep,
h=Elde bulundurma maliyeti
p=bir birimi elde tutmamanin maliyeti
K=Hazirlik maliyeti

olsun.

Yukaridaki bagintt stok dongiisiiniin baslangi¢ ve bitis stoklarinin
ortalamasina dayanir

Y+E{R-x} baslangi¢ stogu
E{R-x} bitis stogu

3. Beklenen elde bulundurmama maliyeti;
elde bulundurmama x>R oldugu zaman olusur. Bu durumda

dongiide elde bulundurmama miktar1 S asagidaki gibi hesaplanir:

S :JE(X— R) f (x)dx

Cevrimdeki elde bulundurmama maliyeti pS’dir.

Buradan birim zamandaki elde bulundurmama maliyetide pDS/y’(111ir.
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Buna gére maliyet fonksiyonu bilesenleri;
1. Hazirlik maliyeti,
Bu maliyet KD/y ile hesaplanir

2. Beklenen elde bulundurma maliyeti; (ortalama stoga gore)
ortalama stok bagintisinda ortalama stok miktari
hesaplandiktan sonra

l=(y+E{R—xi)+E{R—x)}=X+R_E{X}

hl formiilii ile hesaplanir..
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Toplam Maliyet Fonksiyonu

» Birim zamandaki maliyet fonksiyonu asagidaki gibi yazilir

TBM (y,R) :%+h(1+R—E{x}]+p—DT(X—R)f(x)dx
y 2 v 4

» Buradan optimum y* ve R* i¢in ¢6ziimler i¢in agagidaki
bagmtilar kullanilir

aTBM _ (DK h pDS _ . [2D(K+ps)
y )y T (6]

aTeM - (pD)i s Ty 2
—=h [y]lf(x)dxfoﬁj;f(x)dxf 0 2
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(1) ve (2) denklemini ¢ozmek igin kullanilan algoritma 1963 yilinda Hadley ve
Whitin tarafindan gelistirilmis olup sonlu sayidaki tekrarlamadir

o _ [2D(K + pE{x})
= h

;_PD
Y=

Olup 9 <Y ise, y ve R’nin tek optimum degeri vardir.

Burada R=0 i¢in,

Buna gére algoritmanin adimlarr;

0.Adim: y;=y*=(2KD/h)°5 baslangig ¢éziimiinii kullan ve Ry=0 olsun.i=1 olarak
belirle ve i.adima git.

i.Adim: (2) denkleminden R;’yi belirlemek igin y;'yi kullan. R;=R; , ise dur.
Optimum ¢éziim y*=y;, ve R*=R; olur.
Aksi durumda y;'yi hesaplamak i¢in (1) denkleminde R;yi bul. i=i+1 olarak
belirle ve tekrar i.adima git.
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1.Tekrar: S=0
y,= 2x1000(1(2JO+10x0) -31623g
316,23
=100-——=93,68k
R % 9
2.Tekrar
R
S=—1- 50=0,1997k
200 Rit 9
¥, =+/1000(100 +10x0,1997) =319,37kg
R, = 100—M =93,612kg
50
15
15
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Ornek 16.2-2, sayfa 581

D=1000 kg/ay; K=100 TL/siparis; h=2 TL/kg_ay;
f(x)=1/100, 0<x<100; E{x}=50 kg

Once problemin uygun ¢dziimii olup olmadig kontrol edilir;

j= [2D(K + pE{x}) _ [2x1000(100+10x50) —774.6kg
\ h 2
j-PD_10d000 o000 o
h 2
Y/ < y oldugu i¢in y* ve R* i¢in tek bir ¢oziim vardur.
S= [(x-R)~dx=R_Rs50 Y, —ﬁ_ 100000+10000S
100 200

w
[Hox=—2_ g -100- L
4100™ " 101000 50

formiilleri elde edilir
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3.Tekrar

2
S :&f R, +50 =0,2040kg
200

y, = /1000(100-+10x0,2040) = 319,44kg

R, :100—%:93‘611@

R, ve R; hemen hemen birbirine esit oldugu i¢in yaklagik
optimum bulunmustur.

Buna gore R*=93,61 kg ve y*=319.4 kg
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Periyodik G6zden Gecgirme Modelleri (PGGM) Hazirlik Maliyetsiz Model

Burada iki ana grup model vardir > Bu modelin kabulleri sunlardir;
Tek Periyotlu Modeller Talep siparis verildikten hemen sonra ani olarak gergeklesir

Hazirlik maliyeti olusmaz

¢ Hazirlik Maliyetsiz Model Sekiller D ile gosterilen talep karsilama sonrasi stok pozisyonudur
o Hazirlik Maliyetli Model (s-S politikas1)
Cok Periyotlu Modeller pey ey
Bu modellerde kullanilan semboller ise; E ﬁ
y D|
c=birim satin alma maliyeti K=Siparis maliyeti g:|—> i) D:I_)
h=elde bulundurma maliyeti p=elde bulundurmama maliyeti
D=olasilikli talep J(D)= talebin olasilik fonksiyonu
y=siparis miktar: x=siparis oncesi eldeki stok miktart » Eger D<yise, y-D miktari periyot boyunca korunur, aksi durumda D-y kadar
talep karsllanmaz.
17 18
17 18
(PGGM) Hazirlik Maliyetsiz Model Sayfa 585 Ornek 16.3.1.

Bir gazete bayi bir gazeteyi 0.3 TL'ye satin alip, 0.75 TL'ye satmaktadir.
T . < M. L Satilmayan gazeteler 0.05 TL'ye geri alinmaktadir. Asagidaki talep
P Kl liyet E{M ki f |

eriyot igin beklenen maliyet E{M(y)} asagdaki gibi ifade edilir dagilmina gore bayi giinde kag gazete satin almahdir?

% A A) Talep ortalamasi 300 adet ve standart sapmasi 20 adet olan Normal dagilima
E{M(Y)}:C(V*X)Mj'(yf D) f(D)dD + Pj.(D*Y)f(D)dD uymakta,
’ ' B) Kesikli pdf olup D-f(D) yandaki gibidir 100-0.1;220-0.2;300-0.4;320-0.2;340-0.1
Bunun y'ye gére 1.tlrevini alip sifira esitlersek asagidaki baginti elde edilir;
Veri olmamasina karsin,
p<y}=2=C « satilmayan her gazete 0.3-0.5=0.25 TL olarak bulundurma maliyeti,
-
o bulundurmama maliyetide 0.75 TL olacaktir.

p+h
bu esitligin sag tarafi kritik oran olarak tanimlanir. Buradan stok problemi parametreleri;

L . . C=0.3 TL/gazete, h=0.25 TL/gazete, p=0.75 TL/gazete, oldugu varsayilir.
y*'In degeri sadece kritik oran negatif degilse tanimlanir.
Buradan kritik oran;

(p-c)/(p+h) = (75-30)/75+25) = 0.45 olarak bulunur.
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Sayfa 585 Ornek 16.3.1.

B Durumu: Talep D, kesikli bir pdf’ye uydugu i¢in kiimiilatif yogunluk
A Durumu: Talep D, N(300,20) ve N(0,1) standart normal degiskeni fonksiyonu (CDF)’nu p{D<=y } olarak belirlenir:
Bu durumda kritik oran degerine gore normal dagiim tablosundan

D 200 220 300 320 340

z=-0.125 olarak bulunur. p{D<=y} 0.1 0.3 0.7 0.9 1.0

7=(D-300)/20 oldugundan - »
Hesaplanmus kritik oran 0.45 igin;

(y*-300)/20=-0.125 bagntisina gore
P{D<=220}<=0.45<=P{D<=300} yazilir ve y*=300 gazete olarak belirlenir.

y*=297.5 veya 298 olarak bulunur.

21 22
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(PGGM) Hazirlik Maliyetli Model (s-S Politikasi)

» Bu modelde K hazirlik maliyeti vardir. Donem bagina beklenen Kosabit olduguigin -~ E{M ()} nin minimum degeri sekildeki gibi y* da
maliyet gergeklesmek zorundadir,
E{M(y)}=K +E{M (y)} Asagidaki sekilde;

o y " S=p*ve s'min(<S)degeri EME}=K+E{M©S)} ve s<S denklemindedir
E{M(y)}=K +c(y—-x)+h[(y-D)f(D)dD+ p[(D-y)f (D)ID
0 v »  Siparis vermeden once elde
bulunan stok miktar: x birim

» Optimum deger y* asagidaki denklemi mutlaka saglamaldir; arak soritdignde ne kudar sipari
i olarak verildiginde ne kadar siparis
p-c MY verilecektir? Bunun i¢in ti¢ kosul
P{y<sy}=—- 6 :
{y<y} prh M)} 50z kfr(uslsudur.
E{M(S)}-- s<=x<=§
| S
[SY0) S —— ; e
3
Siparis Siparis
23 24



JDurum (x <s): x eldeki miktar oldugu i¢in esdeger maliyet

E{M(x)} ile verilir. Eger herhangi bir y-x(y>x) ek siparis verilirse,

y'nin maliyeti hazirlik maliyetini ieren E{/M(y)}} dir,
minE{M(y)} = E{M(5)} < E{M(x)}

Bu durumda optimum siparis politikas1 S-x hirim siparis vermektir.

2.Durum (s < x < §): Sekilden

E{M(x)} < minE{M(»)} = E{M(5)}

25
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Sayfa 589 Ornek: 16.3.2

% Talebin pdfsi 0 ile 10 birim arasinda diizgiin dagilmakta,

h=0,5 TL/dénem ; p=4,5 tl/donem ; ¢=0,5 TL/adet K=25 TL/siparis
Optimum stok politikas: nedir?

Once y* belirlenir

p—c_4,5—0,5_4_

<y')= = ==
POy = i3 =15705 5 %F
Buradan; P{D =y'}= j‘uy'l—ludD = )l’—l; denkleminden S=y*=§

Beklenen malivet fonksiyonu ise;

27
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3:Durum (x > §): Sekilden y>x i¢in

E{M()} < E(M()}
Bu durumda siparis vermemek daha ekonomiktir. Yani y*= x 'dir,
Cogunlukla s-S politikas: diye anilan optimum stok politikast

x <y ise S-x kadar siparis ver

X >s lse siparis verme

26
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> EMO)} =cly -0 +05[ =

10 1
i 75— D)dD + 4,5 [ (D —y)dD

D D
=0,5(y —x) + 0,05 [yD - 7] + 0,45 [7 - Dy]
=0,25y? — 4y + 225 0,5x
olarak belirlenir
E{M(s)}=K+E{M(S)} denkleminin ¢oziimiiyle s degeri belirlenir
Buda;
0,255% — 45 + 22,5 — 0,5x = 25 40,2552 —45 4+ 22,5 - 0,5x

S=8 vazilirsa  s°-16s-36=() denklemi elde edilir
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52-165-36=0  Denklemi ¢dziildiigii zaman ise;

s=-2 ve s= 18 degerleri bulunur.

s=18 > S=8 ve s=-2oldugu i¢in s’ninuygun degeri yoktur.

Optimum ¢6ziim higbir sekilde siparis verme olur.

A=b? —dac

_-beda
)

Lo0= vasg =
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Normal Dagilim Tablosu

303 3 3 A 3
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Normal Dagilim Tablosu
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